



# 郭慧茹：学生们都叫我郭姐

扎根教育事业15年，因为她带出了一批又一批优秀毕业生，她的名字在固始县广为人知。因为和蔼可亲，她教过的学生们也都亲切地叫她“郭姐”。她就是固始县慈济高中教师郭慧茹。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 张亮/文 章继军/图

## 先建制度 无规矩不成方圆

“我从来都不是一名严师，都是学生自己管理。”郭慧茹老师说可能是教语文的缘故，自己身上有种人文情怀，并非传统意义上的严师。

郭慧茹说，自己任教15

年，当了12年班主任。带每个班之前，她都会建立制度，让学生讨论制定班级公约，班级公约涉及学习、纪律、卫生和文明。

“每一届学生的班级公

约都不大一样，但大方向都是一样的。”郭慧茹表示，如果学生违反了班级公约，例如迟到、犯错等，都是按照班级公约的条款惩罚，一般都是打扫卫生。

## 班级文化 增强凝聚力

郭慧茹介绍，自己带第一届学生时，由于该班级的位置在单独一处，而且教室外花园里有花草树木，自己就给班级取了个诗的名字“桃源居”，而学生们都自称桃源居士。

从那时开始，就让学生轮流写班级日志，学生们可以根据自己的观察，记录一点点滴滴好玩儿的事情。

“到现在为止，已经写了好多本，每次翻开还是忍不住笑。”郭慧茹说，写班级日志这件事让同学们增强了班级凝聚力。虽然一届一届的学生在变，教室在变，但“桃源居”的文化一直在传承。

郭慧茹说，她还给班级拟了个口号：“桃源一笑绝风尘，静心方可跃龙门。”这已经成为了一个班级符号，就是想告诉学生们，无论以后求学还是工作的时候，都要给内心留一片家园，精神不可荒芜，人生路要淡定从容。

除了桃源居日志，郭慧茹还注重环境文化，平常会用绿植美化教室，会让学生分组做手抄报，如教师节、儿童节、我和××有个约定、学习与玩等主题。

另外，郭慧茹所任班主任的班级，班级活动也很有特色。如在班会或语文晚自习时间，让学生们举行辩论赛、配乐诗朗诵、模拟面试等。

## 谈学习 建立竞争型班集体

“说到底，学生是要以学习为主的。”郭慧茹介绍，为了激发学生们的学习热情，会让学生们成立学习小组，实现学科互补。还会让组与组之间比赛，搭建班级挑战擂台。

在郭慧茹的班级，她会给每个同学一张标签纸，上面

要写上学生姓名、挑战谁、目标大学等。“就是用挑战来激励学生共同进步。”

在每次考试结束后，都要举行学习经验交流会，让单科第一、总分进步的学生分享自己的学习经验。“我也会在考试成绩出来后，自费

给他们准备奖品，每人一颗棒棒糖，成绩优秀的奖励笔记本、书等。”

“我会建议学生利用零散的时间阅读散文，看报纸，写写新闻时评。”郭慧茹说，现在的高考，尤其是文科与时政结合紧密，学生有必要了解国情。

## 情感文化 被学生喊“郭姐”

“要走进学生内心，不要高高在上。”作为一个班级的家长，郭慧茹被学生们亲切地叫郭姐。郭慧茹给东方今报·猛犸新闻分享了两个让人流泪的故事。

2015年1月26日中午，忙完学校工作后，郭慧茹去接孩子，被一辆突然变道行驶的出租车撞飞，额头上血流不止，被紧急送往县人民医院，诊断后发现，额头上裂开了三个口子，胳膊轻微骨折，身上多处刮伤，伤口缝合，胳膊打上了吊带。她心急如焚地想着班里的学生，第二天便央求爱人把她送到学校，她头上缠着纱布，脸上布满红紫的刮伤，一瘸一拐地走上了讲台，教室外寒风刺骨，一节课四十分钟，她疼得浑身冒汗，很多孩子都感动得落泪。

“我没想到，学生们会把我离开的时间精确计算到秒。”郭慧茹在二孩孕期未曾请过一节课的假，临生产前一天才请假，孩子刚满月就急着上班，她放心不下毕业班的学生，家人不同意，她就反复做家人的思想工作，婆婆病了，她急得打电话让千里之外的母亲来帮忙带孩子、料理家务。当她重返教室，看到讲台上的鲜花、黑板上的祝福：“老师回家了，回家了真好！想你的3974400秒！”的时候，她的眼泪夺眶而出。

郭慧茹所带的学生有多

人获高考省、市、县理科文科状元，目前已有8人被清华北大录取。2018年所带毕业班全班55人，高考一本上线率100%，600分以上49人。她本人也受到固始县教体局通令嘉奖，固始县人民政府通令嘉奖。

郭慧茹介绍，每逢节日，她就会收到历届毕业生们的祝福：“郭姐，你是我遇到的最好的语文老师，走到海角天涯，也忘不了与你在一起的日日夜夜。”每当收到这些信息的时候，她就觉得所从事的工作就是世界上最幸福最有价值的事。

“桃红李艳桃源居，此心安处是吾乡！”郭慧茹说。

郭慧茹所带的学生有多



## 杜运梅：累并快乐着



□东方今报·猛犸新闻记者 张亮/整理

杜运梅是信阳市六高一名普通教师。2000年从河南大学毕业后，被分配到信阳市六高任教至今，工作已有19年之久。19年间，她把满腔的热血献给了挚爱的学生们，把勤劳和智慧融入这小小的三尺讲台。

杜运梅说，大学毕业后，她成为一名光荣的人民教师。站在神圣的讲台上，她不曾忘记自己的誓言。

杜运梅表示，要求学生做到的，首先自己做到。为此，她处处以身作则，坚持每天提前到校；要求学生认真对待学习，努力做到了认真备课、认真教学、认真做事。她希望用自己的工作态度潜移默化地影响着学生。

“班主任工作是一门艺术，只有严爱相济，才可赢得学生的信赖，走进孩子们的心灵，才能在教书的同时育人”。据了解，自工作以来杜运梅担任班主任长达15年之久。杜运梅说，在管理班级琐碎繁冗的工作中，她深深体会到：只有给学生的爱是发自内心的，才会让学生感受到爱，体会到被爱之乐，他们才会学着去爱别人。

杜运梅班级中有一个家庭贫困学生，爸爸在建筑工地上摔伤了肋骨，不能干重活，爷爷奶奶也常年有病，家里还有两个正在上学的孩子，所有的重担全落在她妈妈一个人身上。为了给妈妈减轻负担，这个学生准备辍学出去打工。当杜运梅知道这个情况后，向学校申请，给学生免去了学杂费，申请了助学金，另外，每个月还从学生的班费中捐150元给她生活上的补贴。杜运梅坦言，“金凤凰”要爱，“丑小鸭”更要爱。自己喜欢优生，但不排斥学困生。她说：学困生的自尊心是非常脆弱的。对他们，自己总是多谈心、多家访、多帮助、多鼓励，并努力寻找和善于捕捉学困生身上的闪光点，趁势表扬，促其发光。

对于教学工作，杜运梅说，要给学生一杯水，自己要有一桶水。

教学中，杜运梅钻研教材，研讨新课标，转变教育观念，探索教育规律，采用新的教学手段。积极参加各个公开研讨课。

截至目前，杜运梅已取得多项荣誉：2013年被评为“平桥区优秀教师”、2015年获全国高中数学联赛河南赛区“优秀辅导员”称号、2014年在全市教育系统精神文明创建活动中被评为“市级文明班集体”、2015年在全市教育教学和班级管理工作中被评为“市级优秀班主任”、2015年在全市教育系统教学技能竞赛活动中特授予“信阳市教学标兵”荣誉称号、2016年在平桥区推行的课程改革中获“校本课程”一等奖、2015~2017年度研究的省级课题《中学数学高效课堂教学方式与策略研究》已结项。2013年，杜运梅所任班主任的毕业班考上大学本科46人，2014年本科过线达55人。2019年高考又取得了优异的成绩，一本过线18人，全部过二本线。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索……”杜运梅表示，作为一名教育工作者，自己深知后面的路还很长。她坚信“痴心一片终不悔，只为桃李竞相开”，只要辛勤耕耘，挥洒汗水，就一定能做一名优秀的人民教师，让桃李香满天下。